



■凡人琐记

母亲的厨房

◎鲁从娟

■联韵沁芳

文联万家 艺润芝罘

芳龄七载，联韵千行

专栏创办七年纪念日征联选
(一)

春风和畅，玉宇澄明。花朝甫过，桐月初盈。一夕相邀，忽忆千行清韵；群贤毕至，同吟七载芳龄。

几度艰辛，幸遇恩师益友；一园煦暖，更期精植深耕。

休笑微尘，当存热血；但犁寸土，不问浮名。联自如人，求真求善；文当济世，以正以诚。笺上流馨，惟愿新葩灼灼；毫端蕴秀，欣看嘉树青青。

七稔谐联追梦远；
四时载韵沁春芳。

——韩名和

七载峥嵘，欣露兰亭气象；
两行俊逸，喜添艺苑芳华。

——杨晓

稽古鉴今，联海扬帆千度浪；
犁云追月，芳华载韵七年春。

——姜善香

妙句两行，对韵铿锵凭砥砺；
清香七载，联花璀璨沁芬芳。

——杨玉琴

笔底流金，七载风云留足迹；
胸中溢彩，八方妙手竞芳菲。

——苏裕生

七载歌应长，自有知音多意气；
三春风正暖，行看兰草尽芬芳。

——姜婷婷

山海漾清风，欣七载笔耕、一园春色；
年华书锦字，恰士人意气、赤子淳心。

——张盈科

清音鸣世，古意占春，腾麟嘉月合梅骨；
简道深谙，高风长继，展骥韶华掞藻香。

——邹连波

上期征联继续，请从春天的节气中选择一个，自撰联。稿件请寄到电子邮箱zfqyljxh@126.com，截止日期：2023年3月31日。
欢迎赐稿！

芝罘区楹联家协会供稿

女人如春风

◎孙文君

单位一女同事身材婀娜，秀发飘飘，气质绝佳。最要强的，是说话时语带温柔、面含微笑的那份美好，让人如沐春风，真有“巧笑倩兮，美目盼兮”的迷人风采。

说起让人如沐春风的女子，最早是我上大学时，遇到的一位让我怦然心动的老师。她站在现代文学课的讲台上，绣口轻吐，缓缓道尽江南《雨巷》悠悠情思，我被她吸引，是她那温婉淑娴、摇曳一身东方风韵的旗袍。穿旗袍是需要资格的，这资格，是那优雅温婉的姿态和不染纤尘的孤高，仿佛从岁月深处缓缓吟出的诗词，浅浅笑靥后有着强大的内心和丰富的情感。

有人说女人如花，娇艳美好。我更愿意把女子比作春风，没有人不爱春风，没有人不在春风中陶醉，没有人不在春风的轻抚中成长。

春风飒飒，我仿佛看到姥姥早就裁好布料，备好棉花，端出针线笸箩，靠着窗户，跪在炕上铺展开包袱里的衣料，在暖阳中穿针引线，为一家老小缝制温暖，嘴里还不时叨念着：“今年又得把袖子留长一截呢。”冬天的岁月，天大寒，手指不可屈伸，却因为有这长长的袖口，密密的针脚，轻盈的棉衣，老人们才可以揣兜握手，保暖御寒，父辈们才能在千里奔波的途中身暖心坚，孩子们才足以端坐在教室里写字读书。女人如春风，有春风，才有美好的生命勃发，才有温暖的生活演绎，才有家庭安稳的重心所在。

春风阵阵，工作之后的第一个月，揣着刚发的热乎乎的工资，心中无限的成就感在洋溢——终于可以自己养活自己了。先给家里转钱，再给父母买衣，也留一些给自己支配，和闺蜜游逛一整

天，夕日余晖之中，走在街头，沐浴在春风中，衣裙飘飘，秀发一甩，我们享受着独立自主带来的欣喜与自由支配经济的成就感，第一次有了“长大真好”的感慨。女人如春风，有春风，才有精彩的人间故事，有春风，人生才有无限的美好。

春风融融，尤记得体弱的婆婆来烟给我们看护孩子的场景，接到电话时婆婆停顿数秒后说：“不用上火，我收拾收拾，明天就过去。”于是大包小包地坐车来烟。包子、包饺子、煮混沌、擀面条、烩大饼、熬八宝粥……变着花样做，让我们吃得不亦乐乎，细心用心看护孙辈，让我们上班时毫无心头牵挂，下班时看着餐桌上可口的饭菜，家中整洁干净的家物，健康快乐的儿女，再看看她腰酸腿疼满脸疲累的模样，感恩婆婆伟大。

春日夜风清冷得让人清醒。归家途中，看那处熟悉的灯光晶莹而温暖，想白日汲汲追求碌碌奔波，此刻心中只剩倦鸟归林的柔软，想世人可以告诉我们远处美丽的风景，却无人能替代我们走茫茫的夜路，坚定温暖的，是心中那春风一般向上奋斗吹开新日的力量。我想起老家耳背的奶奶，操劳终身依然善良达观，笑言幸运的只是耳背，听不见嘈杂，却看得清笑颜，容下的种种，都化成了了。女人如春风最抚人心，她吹散冬日昏昏霾，吹出大地融融暖意。

没有人不爱春风的，因为有春风，才有绿杨的摇曳，才有燕子的回翔。有春风，生命才觉可爱，人间自然值得。三八节在如诗的春天如约而至，祝愿生命中那些上得厅堂下得厨房，或慈祥或笃定或安稳或可爱的奶奶姥姥、婆婆妈妈、姑奶奶娘、姐姐妹妹们，如春风般美好，节日快乐！

■诗歌鉴赏

三八妇女节见闻

◎于金玲

早春的风吹醒心事
放风筝的少女
任身旁的杏花静静地开放
喜鹊在晨光中呢喃
小河在春色里流淌
这美丽的季节
走过的人都怀揣火焰

近处的海 远处的山
在春天里喧闹
飞翔的海鸥 飞扬的歌声
是生活诗意的乐章

我就这样看着
春天很美
心情很美
满眼皆诗情画意

三八节说妇女

◎颖婕

在职场 她们踩着高跟鞋
画着精致的妆容 穿着得体的服饰
神采飞扬 处事自信利落

在闲暇 她们练习瑜伽跳健美操
喝茶写字 弹琴画画
姿态优雅 气质愈发柔美

她们不再拘泥于柴米油盐
她们打开了自己 解放了天性
她们唱着悦耳的歌曲
在镜头前尽情表现自己
她们怀揣诗情奔向远方
在美景美食里放飞自己
在春风里舞蹈 在白雪中沉醉
她们自由地选择自己想要的生活方式
她们享有与男子同等的权利
她们还有一个专门的节日
——三八妇女节

植树节

◎宫艾戎

寒冬禁锢的土地彻底醒来
春光里处处流动着
植树者忙碌的身影

栽好的一株株柳苗
在静谧湖岸随风摇摆
来春，笛音声声绕湖过
柳丝悠悠荡湖水

人行道边，银杏、梧桐苗
正移植进新的故乡
银杏小小躯干
怀揣着济世梦想

一棵参天大树
蕴藏着一座蓄水池
高高树冠，源源不绝地
向人类输出氧气
鸣啭声声
挂在飞鸟羽翅上

本版面继续向广大市民征集散文稿件，稿件请发到邮箱jrzfswzj@126.com，欢迎各位来稿！